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ATA DA 4ª SESSÃO ORDINÁRIA DO MÊS DE AGOSTO DA CÂMARA MUNICIPAL 

DE VEREADORES DE TUNÁPOLIS REALIZADA EM 26/08/2019 

 Aos vinte e seis dias do mês de agosto, com início às dezenove horas, na sala 

das Sessões da Câmara Municipal de Vereadores de Tunápolis, situada a Rua da 

Matriz nº 53, Centro, realizou-se a quarta Sessão Ordinária do mês de agosto de 2019 

(dois mil e dezenove). Sob a Presidência do Vereador Gilberto Lunkes, Digníssimo 

Presidente, foi tratada a seguinte pauta: O Presidente solicitou ao 1º Secretário da 

Mesa, em exercício, Vereador Inácio Thomas para verificar a presença dos Edis e se 

todos assinaram o livro de presenças. O Secretário por sua vez confirmou a presença 

e assinatura de todos os Edis da Casa. O Presidente então declarou aberta a Sessão 

saudando os colegas Vereadores e demais presentes. Seguindo, solicitou aos demais 

pares que se manifestem caso desejem a leitura na íntegra da ata da Sessão Ordinária 

do dia 19 de agosto de 2019. Não houve manifestações, e desta forma o Presidente 

colocou a ata em discussão única, sendo que não houve comentários, e colocada em 

votação, obteve aprovação unânime. Após, convidou novamente o 1º Secretário, em 

exercício, para fazer a leitura do expediente do dia, que constou de: Ofício nº 

223/2019 do Chefe do Poder Executivo encaminhando anexos os Balancetes de 

Prestação de contas referente os meses de maio e junho de 2019 da Prefeitura 

Municipal de Tunápolis e do Fundo Municipal de Saúde de Tunápolis. Ofício das 

Comissões em conjunto informando apto para deliberação em Plenário o Projeto de 

Lei nº 18/2019. Ofício nº 1210/2019 da UVESC com informações e convite para o 

Encontro Microrregional com o tema “Processo e Técnica Legislativa” em São Miguel 

do Oeste nos dias 17 e 18 de outubro com o Advogado André Leandro Barbi de Souza, 

promovido em parceria com o IGAM. Expediente da Câmara Federal com extrato de 

execução orçamentária referente recursos do Orçamento da União pagos aos 

municípios. Convite da Assembleia Legislativa para Audiência Pública que irá debater 

sobre a Morosidade na Emissão de Licenças pelo Instituto do Meio Ambiente de Santa 

Catarina (IMA) na Região do Oeste do Estado a realizar-se no dia 02 de setembro de 

2019 no Auditório anexo a prefeitura em Chapecó/SC. Feita a leitura do expediente, o 

Presidente deu sequência informando que não houve inscrições para discussão de 

matérias constantes do Expediente do Dia, estando assim encerrado o mesmo.  De 

imediato anunciou a Ordem do Dia, constando para primeira deliberação o Projeto de 

Lei nº. 18/2019 que autoriza o município de Tunápolis a aderir ao Programa “Gestão 

Ambiental” criado pelo Consórcio Intermunicipal de Desenvolvimento Regional –

CONDER, firmando o respectivo contrato de programa e contrato de rateio dá outras 

providências, colocando o em primeira discussão. Manifestaram-se os Vereadores 

Gustavo Lawisch, Inácio Thomas, Aloísio Lehmen e Arno Müller. Gustavo ressaltou 

que Tunápolis já aderiu a outros programas através do CONDER, sendo que há 

alguns bons resultados e agora o município está interessado em entrar no Programa 
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de Gestão Ambiental. Especificou os custos e considerou interessante em razão da 

demora atualmente para liberação de licenças ambientais pelo IMA (Instituto do Meio 

Ambiente de Santa Catarina). O Vereador Inácio disse que o bom desse consórcio é 

que o município poderá a qualquer hora sair caso este não atenda os objetivos, sem 

haver multas rescisórias e por isso está favorável. O Vereador Aloísio destacou que 

os penalizados atualmente são os produtores que esperam meses ou até anos para 

conseguir a licença, sendo que neste tempo já tem muito prejuízo e espera que este 

programa pelo Conder dê certo, por isso é a favor. O Vereador Arno registrou que o 

programa pode se auto manter só pela liberação mais rápida com os 

empreendimentos que podem já trazer retorno mais rápido para o município. 

Encerrada a discussão e colocado em primeira votação o Projeto foi aprovado por 

unanimidade pelos Edis.  Prosseguindo, o Presidente anunciou as inscrições para 

Explicações Pessoais, passando a palavra pela ordem. O Vereador Loivo zoz falou 

referente ao convite para a Audiência Pública em Chapecó sobre o assunto das 

licenças ambientais e manifestou interesse em participar. Disse que pode ser útil para 

ter uma melhor noção em relação a matéria em trâmite, convidando demais colegas 

para também participar. O Vereador Leonardo falou referente pequenas empresas, 

dizendo que a administração se preocupa em trazer empresas para a região, o que 

seria muito bom, porém com isso estariam esquecendo as empresas já instaladas no 

município, citando que uma empresa de transportes do município estaria meio 

insatisfeita por não estar sendo atendida em seu pleito de obter um galpão para 

abrigar seus ônibus, cogitando inclusive se instalar em outro município. A Vereadora 

Marlei falou referente sua participação no Seminário do Leite ocorrido no dia 23 de 

agosto em Iporã do Oeste. Citou a presença de lideranças, parlamentares e 

agricultores em grande número. Relatou os principais pontos apresentados e 

discutidos no Seminário, bem como números apresentados sobre o cenário de leite. 

Destacou dados sobre o município de Tunápolis como maior produtor entre os 

municípios do Oeste do Estado e a ênfase da necessidade dos produtores se unir 

para conseguir êxitos em suas reivindicações. O Vereador Aloísio Lehmen falou 

referente a participação no Seminário Estadual de Vereadores em Treze Tílias na 

semana anterior, citando assuntos abordados e ressaltando a importância da 

atualização no exercício das funções. Explanou também em relação a denuncia sobre 

o repasse de recursos as entidades, cujo repasse foi aprovado com o Projeto de Lei 

nº 17/2019. Considerou que as comunidades passam dificuldades para se manter e 

quando o Poder Executivo procura de alguma forma ajudá-las, ainda tem pessoas que 

trabalham contra. Destacou sua indignação com esta denúncia que só prejudica as 

entidades, que inclusive já fizeram dívidas contando com este recurso para 

investimentos. O Vereador Gilberto, em aparte, registrou que pessoas que fazem este 

tipo de denúncia se posicionam contra o povo do interior e da permanência  
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dos jovens no meio, porém espera que a situação seja esclarecida e o quanto antes 

as entidades possam usufruir destes recursos para os investimentos necessários. A 

Vereadora Marlei, em aparte, disse que existem informações equivocadas sobre estes 

repasses, tanto que foi questionada por uma sócia da Associação Artesanal por qual 

motivo os Vereadores teriam rejeitado repasse para esta entidade, sendo que não foi 

isto que ocorreu, porque no projeto a entidade não estava contemplada. O Vereador 

Leonardo, também em aparte, manifestou que independente de quem tenha sido, 

estas situações ocorrem em razão da possibilidade de as denúncias serem anônimas, 

o que em sua visão não devia existir. Concluídas as falas o Presidente finalizou a 

pauta do dia declarando que não houve inscrições para a Tribuna livre. E sem mais a 

tratar, convocou os Vereadores e convidou os demais para a próxima Sessão 

Ordinária no dia dois de setembro às dezenove horas e declarou por encerrada esta 

Sessão Ordinária, da qual foi lavrada esta Ata que após lida, discutida e aprovada, 

será devidamente assinada.  

Tunápolis/SC, 26 de agosto de 2019. 

 

 

 

 

          GILBERTO LUNKES                                           ALOÍSIO JOSÉ LEHMEN 

                 Presidente                                                            Vice-Presidente 
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